FISICA GENERAL II — 1ler. Semestre — Curso 2016

Practica 4: Movimiento Ondulatorio (introduccién).

1.

Una particula oscila describiendo un movimiento armoénico simple de manera que su posiciéon en
funcién del tiempo viene dada por y(t) = 0.05m cos(24t + w/4), donde ¢ se mide en segundos.
Graficar y(t) y calcular:

a) La posicién en t = 3s.
b) La frecuencia y el periodo de su movimiento.
c¢) La posicién en el momento inicial (a ¢ = 0).

d) La ecuacién del movimiento y(t) descripta por la funcién seno.

. Una onda armoénica transversal de frecuencia 80H z y amplitud 25c¢m se propaga a lo largo de una

cuerda tensa de gran longitud, orientada segun el eje z, con una rapidez de 12m/s en su sentido
positivo. Sabiendo que en el instante ¢ = 0 el punto de la cuerda de abscisa x = 0 corresponde a
y = 0 y su rapidez de oscilacién es positiva, determine:

a) La expresién matematica que representa dicha onda.

b) La expresién matemética que representa la velocidad de oscilacién en funcién del tiempo
del punto de la cuerda de abscisa z = 75cm.

c¢) Los valores méximos de la velocidad y de la aceleracién de oscilacién de los puntos de la
cuerda.

d) La diferencia de fase de oscilacién en un mismo instante entre dos puntos de la cuerda
separados 37.5¢cm.

Un pulso que se mueve a lo largo del eje z est4 descrito por u(z,t) = 5exp[—(x +4t)?], donde z se
mide en metros y t en segundos. Determine (a) el sentido del movimiento; (b) la rapidez del pulso.
(c¢) ;Qué habria que cambiarle a la funcién u(z,t) para que representase un pulso moviéndose en
sentido opuesto con la misma rapidez?

. Sean las funciones u(z,t) = f(x — vt), w(x,t) = g(x + vt), y z(x,t) = Af(z — vt) + Bg(x + vt),

donde A y B son constantes. Probar que todas las funciones satisfacen la ecuaciéon de onda
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Cabe notar que la funcién z(z,t) es la superposicién de dos movimientos ondulatorios que se
propagan en sentidos opuestos.

En el instante ¢ = 0, un pulso de onda transversal en un cable viene descrito por la funcién
y(z) = 6/(2? +3), donde z e y estan expresadas en metros. Escribir la funcién y(z,t) que describe
esta onda si se propaga en el sentido positivo del eje x a una rapidez de 4.5m/s.

. Olas ocednicas, cuya distancia entre cresta y cresta es de 10m, se pueden describir mediante la

funcién de onda -
y(x,t) = 0.8msen [(0.628(3; —1.2t) + 1)

(a) Graficar y(z,t) para t = Os y t = 2s. ;En qué sentido y con qué rapidez se desplaza la
onda?

(b) ;Cuél es el significado fisico del factor que multiplica a la funcién seno?

(¢) {Cudl es la posicion (y) en funcién del tiempo de una particula ubicada en z = 07 ; Cuénto
tiempo tarda en volver a estar a la misma altura?; Cémo se llama ese tiempo?
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d) ;Qué distancia hay entre dos crestas sucesivas? ;Cémo se la denomina a esa distancia?
e) {Cuadl es el significado fisico del factor que multiplica a (x — 1.2¢)7

f) ;Cudntas veces por segundo pasa un punto por la cresta?

g) ¢Cudl es el significado fisico de m /47

(h) Describa el movimiento que realiza una particula situada a 10 m del origen. ;Cuél es la
diferencia de fase entre esta particula y una ubicada en z = 07

. Los puntos de una cuerda horizontal se mueven verticalmente, de forma que el perfil de la cuerda

tiene la forma y(x,t) = (ax® — btz + ct? + d)~!, donde x e y se miden en centimetros y ¢ en
segundos. Determinar las relaciones que deben cumplirse entre los pardmetros a, b, ¢ y d para que
esta funcién represente una onda viajera.

. La ecuacién de una onda sinusoidal transversal, que se propaga en una cuerda cuya densidad lineal

es iy que se encuentra sometida a una tension T, estd dada por:

y(z,t) = yop sen [2)7\T (m + ﬁt)

Pruebe que esta funcién es solucién de la ecuacién de onda (??). ;Cuél es la rapidez de las ondas
transversales en este caso?

. Dada la gréfica (y versus x) de un pulso asimétrico sobre una cuerda, (a) hacer una gréfica cuali-

tativa de y versus t para el mismo pulso; (b) hacer una gréfica cualitativa de la componente wu, de
la velocidad de un trozo de cuerda en funcién del tiempo. (Sugerencia: elegir un trozo de cuerda
como objeto de estudio y modelizarlo como particula).
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Una onda transversal sinusoidal que se propaga en la direccién del eje x (en sentido positivo de x)
tiene las siguientes caracteristicas: ymar = 6cm, A = 8wem; v = 48cm/s y el desplazamiento en
t=0y x=0es 2cm.

k 4

X

a) Determine el nimero de onda, la frecuencia angular y la constante de fase.
b) ;Cuél es el primer valor positivo de ¢ para el cual el desplazamiento en z = 0 es +2cm?
c¢) Encuentre la coordenada de la particula més cercana al origen sobre el eje positivo para la

cual y=0en t =0.

Al moverse un bote en un lago tranquilo se producen ondas superficiales. El bote efectia 12
oscilaciones en 20 segundos y cada oscilacién produce una cresta de 0.5m de altura (respecto al
lago sin oscilaciones). Para que una cresta llegue a la orilla, situada a 12 m del bote, se necesitan
6 segundos.

a) Calcule la longitud de onda para las ondas superficiales.

b) Escriba la expresién para las ondas superficiales, suponiéndolas sinusoidales.



